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Românii în lume

Atena… românească
Un concert de o dimensiune extrem de interesantă,

precedat de o sesiune de comunicări, ambele dedicate lui
George Enescu, acŃiuni desfăşurate în cadrul Festivalului
InternaŃional “George Enescu” susŃinut la Atena, constituie
un eveniment rar. Mai precis, în ultimii 20 de ani nu s-a Ńinut
aşa ceva la Atena, iar înainte, pe timpul comunismului, cu
atât mai puŃin... 

Prin tridimensionalitatea reprezentărilor: cuvânt,
muzică, pictură, a fost o reuşită de zile mari!

1. GaranŃia muzicologică incontestabilă a însemnat
participarea la Sesiune a unui număr de 10 personalităŃi ale
artei şi culturii româneşti şi eline, precum Petru Stoianov,
Marcel Spinei, Carmen Stoianov, Fred Popovici,
academicianul poet şi mare om de cultură Caius-Traian
Dragomir etc., iar din partea elină academicianul filosof şi
compozitor Evanghelos Moutsopoulos.

2. Concertul – destul de întins ca dimensiuni, o
adevărată sărbătoare a muzicii – susŃinut de ansamblul
internaŃional CONTEMPORAIN, a fost un prilej pentru audiŃia
unor lucrări muzicale desfăşurate peste timp şi spatiu,
pornind de la Bach şi ajungând la contemporani, cu multe
lucrări în primă audiŃie mondială. Muzica românească a fost
reprezentată de Octavian Nemescu, Petru Stoianov, Ulpiu
Vlad, Mihaela Vosganian, Irinel Anghel, Sabin Pautza, Fred
Popovici, Marcel Spinei. 

Publicul eterogen, format din oameni de cultură,
diplomaŃi, senatori, oameni de afaceri, şi publicul larg - toŃi
iubitori ai muzicii, au apreciat în mod deosebit manifestarea
românească estetico-muzicală dedicată lui George Enescu. 

Ca întotdeauna, a face o sărbătoare culturală nu
este un lucru uşor: viaŃa este o continuă devenire, în care
problemele, de la “stânga la dreapta” – şi invers, definesc un
posibil viitor sau nu. Pentru soliştii ansamblului, concertul a
fost benevol, pentru care le mulŃumim! 

Marcel SPINEI

Destine
excepŃionale

Doina MOGA

Pe lângă multă muzică de
calitate, în interpretări remarcabile,
presărate pe ici, pe colo şi cu ceva
surprize dintre cele mai neaşteptate,
ediŃia din acest an a Festivalului
“Enescu” mi-a prilejuit câteva foarte
interesante şi colorate întâlniri în şi în
afara sălilor de concert, cu muzicieni a
căror ascendenŃă valorică m-a
impresionat în mod deosebit. Mă refer
aici la doi români, al căror destin
artistic, până la un punct, seamănă
izbitor. Carismatici şi simpatici foc,
modeşti şi curajoşi, veseli şi fără fiŃe,
nonşalanŃi dar de un profesionalism
impecabil, foarte talentaŃii muzicieni,
fără a se influenŃa unul pe altul, ba
chiar fără să ştie mare lucru unul de
altul, au parcurs drumul de la
Conservatorul bucureştean până la
înalte  poziŃii internaŃionale, în sensul
invers unei ascensiuni lineare fireşti.
Astfel, cei doi şi am să-i numesc în
ordine alfabetică: Lorenz Năsturică
Herschowitsch şi Liviu Prunaru sunt
violonişti de excepŃie care au plecat în
lume, de la “poziŃia” de solist-concertist,
iar pe parcursul carierei lor, au adăugat
acestui rar ascendent şi calităŃile de
membri ai unor orchestre celebre, ca în
final să ajungă concert-maeştri ai celor
mai renumite dintre ele. În sens invers
sau nu, împotriva curentului sau nu, cei
doi români de talie internaŃională şi-au
păstrat şi desăvârşit atu-ul şi s-au
remarcat vizibil pe toate treptele
parcurse de ei, adunând de
pretutindeni râuri de aplauze. Mai
departe, personalităŃile lor distincte şi
puternice, abordările lor inedite,
abilităŃile, temperamentul şi stilul lor
aparte, i-au separat ca drum. 

Acum, Lorenz Năsturică-
Herschowitsch este concert-maestru al
Filarmonicii din München, cunoscută şi
ca orchestra lui Celibidache (care de
altfel, l-a apreciat în mod deosebit) şi
dirijorul cunoscutei formaŃii de cameră
a aceleiaşi Filarmonici, unde cântă şi

ca violonist. Între timp a fost concert-
maestru al Operei din Helsinki, a
obŃinut premii internaŃionale importante
şi a cântat (de altfel continuă şi acum,
ca solist) sub baghete celebre –
Celibidache, Ion Marin, etc. – pe tot
mapamondul, dar şi aici acasă, unde,
nu demult l-am ascultat interpretând,
împreună cu violoncelistul Marin
Cazacu, Concertul dublu de Brahms, la
Ateneu. Acum, la Festival, a venit ca
dirijor şi violonist al orchestrei camerale
de care tocmai aminteam.

În ceea ce îl priveşte pe Liviu
Prunaru, pot spune că, în pofida
programului foarte încărcat, şi-a făcut
un încântător obicei, şi anume acela de
a concerta cel puŃin o dată pe an
acasă, în România. Stagiunea trecută a
încântat publicul în concertul pe care
l-a susŃinut cu Filarmonica
bucureşteană, iar în luna septembrie la
“Enescu” a fost prezent în calitatea sa
de concert-maestru al celei mai bine
cotate orchestre din lume,
Concertgebow din Amsterdam.
Până a ajuns aici, a cucerit
cam tot ce se putea în materie
de premii internaŃionale ale
concursurilor de greutate ale
momentului: Bruxelles – Reine
Elizabeth; SUA – Indianapolis;
Coreea, etc., a concertat cu
cele mai titrate orchestre din
lume - o face şi acum, doar că
ceva mai selectiv şi rar, din
cauza lipsei de timp. A dus o
viaŃă artistică interesantă,
complexă şi frumoasă, iar de
ceva timp şi-a făcut-o şi mai
frumoasă, dar mai complicată.
M-a fascinat relatarea lui
despre concursul atipic pentru acest
post ultra-râvnit de concert-maestru al
orchestrei din Amsterdam, care s-a
desfăşurat într-o succesiune lentă,
profundă şi foarte originală. A fost un
concurs inedit, compus dintr-o selecŃie
şi apoi o invitaŃie, făcută de un comitet
artistic, după o atentă şi îndelungă
căutare printre concert-maeştrii lumii, el
fiind singura excepŃie. Şi nu numai că
nu era concert-maestru, dar nici măcar
nu îşi dorea să fie vreodată membru
permanent al unei orchestre. Dar de!
soarta. Au fost nouă candidaŃi şi fiecare
dintre ei a avut la dispoziŃie o

săptămână de lucru efectiv cu
orchestra; a urmat un recital, susŃinut în
faŃa membrilor ei. El a fost alesul, iar
perioada de probă a durat doi ani de
zile, timp suficient ca fiecare membru al
formaŃiei să îşi facă o părere completă
despre el. Pentru că de fapt orchestra
l-a ales şi tot ea l-a angajat. Ca şi când
n-ar fi fost de ajuns asta, a mai urmat o
filă de istorie, când a povestit despre
vioara sa. Până la Amsterdam cânta pe
o Guarnieri oferită de statul elveŃian dar
care, în condiŃiile actuale, trebuia
înapoiată. Aşa că olandezii i-au
prezentat mai multe viori de marcă,
dintre care să şi-o aleagă pe cea care
se potriveşte cel mai bine personalităŃii
sale artistice. Şi a ales tot un Guarnieri,
dar după cum singur spune: “povestea
nu se termină aici, căci orchestra şi
comitetul artistic al Concertgebow s-au
gândit că această vioară nu este
suficientă pentru mine şi au deblocat
fonduri pentru a-mi cumpăra un

instrument mai bun. În final, după un an
de căutări, alegerea orchestrei a fost un
Stradivarius care sună impecabil. Acest
instrument mi-a deschis noi orizonturi,
m-a împins înainte, mi-a dovedit că pot
să cânt şi altfel.” Extraordinară relatare,
cu pilde adânci şi o mare lecŃie de
profesionalism. 

Lorenz Năsturică - Hersch-
cowitsch şi Liviu Prunaru sunt doi
muzicieni români de excepŃie, două
destine, doi artişti care vibrează în
acustica lumii şi care poartă la braŃ cu
ei şcoala românească. 

Liviu Prunaru (Foto Virgil Oprina)
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